

## 日本早稻田大學 商學部

### (春學期 spring semester 交換) 生活報告

財政 99205043 陳馨

#### 一、交換學校介紹及課程

##### (一) 交換學校介紹

早稻田大學，簡稱早大、早稻田，是一所本部位於日本東京都新宿區的私立大學。早稻田大學於 1882 年，由明治維新時期開國元老之一大隈重信創立，建校之精神為「學問之獨立」、「學問之活用」及「成就模範之國民」。

早稻田大學作為日本國內首屈一指的私立大學，十分重視國際合作與交流事業，除校內有 6 個學部與 11 個研究科設立英語課程學位外，從 2009 年起至 2015 年，連續七年為日本國內留學生人數最多的大學。

同時，早稻田大學培養了眾多人才活躍於文學、藝術、政治、經濟等諸多領域，早大校友包括東京地下鐵的創始人早川德次，讀賣新聞首任社長馬場恆吾，索尼公司的創辦人井深大，卡西歐公司的創辦人樞尾忠雄，三星集團的創辦人李秉喆，前韓國總統金泳三，前世界首富堤義明，作家村上春樹等。

##### (二) 課程資訊

早稻田大學的課程和政大最不一樣的地方，就在於的上課時間的長度。一堂課的時間是 90 分鐘，中間沒有休息時間，將近台灣上課時間的兩倍長。商學院的課程其實能選擇的不算多，不過交換過去的學部生，除了商院的課程之外，在第三次選課的時候也能選擇其他學部的課程，請大家不要錯過。只是第三次選課已經是開學第二週了，有興趣的同學記得要在第一週上課時，就去聽聽看課程，否則最後不喜歡也不能退課。在這邊的課程，有許多機會可以和同學一起討論，說然不是ゼミ(討論課)，可是還是有充分的機會與同學交流。和日本同學討論之後，會發現許多日本潛藏的觀點和企業文化，是在這邊上課最有趣的地方。

學部的課程與日文課程不一樣，學部課程在第一週就正式上課，一次上足 90 分鐘。但是日文在第一週時，是有試聽的機會。分成 45 分鐘上下堂，大家可以在有限的時間內，多聽聽走走，挑選最適合自己的課程與老師的教學風格。早稻田日本語教育研究中心提供很多樣的課程，我想這也是為什麼早稻田大學日語科這麼有名的原因。從 0~8 共分成 9 級，一開始須要先接受 J-CAT 的線上日語測驗，根據測驗結果選擇適合

自己的級數。早稻田的日文課程有提供不同主題，我個人非常推薦的是電影電視劇課程、新聞課程、作文課程。在政大這樣的課程其實非常少，可是日文其實有許多生活常見的說法，是不會在教科書或辭典上出現的，但這些東西偏偏又是日本人很常用的說法或表現方式。所以向大家推薦，「ニュースと映画で学ぶ日本語」這堂課，老師教的非常好、非常仔細，從不同新聞的主題學習日文的表現方式和單字，同時也從有趣的日劇當中學習日本職場常使用的說法。雖然每周都有小考，不過上的非常紮實，老師會從一個文法延伸到許多相同類似文法的比較，也會在上課立即寫心得，練習寫作。最後提醒大家，早稻田的日文課程，有很多作業、小考、報告等，一定要自己衡量時間和負荷量。不然這邊的老師，很多是會不留情面的把你當掉喔！

來到這邊也可以自由選擇體育課，或是英文課，只不過這些課是需要再另外付學分費的。

## 二、生活及文化交流

### (一)行前準備

在出國前的準備工作，基本上都非常的簡單。只要按照早稻田商學院寄來的資料填寫，再煩請政大商學院的老師寄出，之後就只剩下耐心等待而已。包括申請表、學習計畫、COE、宿舍問卷、照片、成績單等。裡面我要特別提出來說的部分是 COE 和宿舍問卷。

我的情況比較複雜是因為我是先到前面的交換學校，一樣在日本，而且簽證是一年簽，所以早稻田通知我不需要再重複申請 COE。網路上這部分的資訊比較不完整，學校方也不了解方法，所以留給之後有相同情況的同學參考。

日本的入國管理局有分地區性，以我的例子是我先到秋田交換，所以是由仙台入國管理局核發我的 COE，但是之後我移住到東京，就改由東京入國管理局處理。**這邊要提醒的是，絕對不可以偷懶不去申請更改喔！因為被查到你沒有更改卻在別的地方上課的話，是有可能會被取消簽證、遣返回國的，所以一定要記得申請！**需要準備的是更改留學地的申請書一份，加上在留卡雙面的影印（記得要先到你住區域的區役所，更新地址！）。遞交申請，可以選擇寄到入國管理局，也可自己親自前往處理。（親自前往的缺點是，入管處往往大排長龍，要等待很長的時間。優點是不放心的人，可以和對方確認資料有沒有齊全再繳交資料。）

宿舍問卷的部分，我並沒有機會填寫。如果點開早稻田校方寄來的問卷，會注意到下面標示「不保證有宿舍可以住」的字樣，而我就是那個不幸運的人，沒有學校宿舍可以住。希望特別提醒一下，以後也是春學期前往早稻田交換的同學，有可能會沒有宿舍可以住喔！學校方給我

的理由是因為秋學期交換的同學，多數要延長成一年的時間，造成學校宿舍房數不足，所以一開始他們就沒有讓我申請學校宿舍。

## (二)生活資訊

早稻田的校區有非常多不同地方，通常交換學生主要上課的地方是在早稻田校區。商學院的課程會在 11 號館，日文的課程主要會在 22 號館裡面。留學中心也在 22 號館的 4 樓，有任何生活上的問題或困難，也可以去那邊請教他們。例如：保險費的繳交方式、簽證的延長等。我交換的期間，剛好留學中心有一位台灣人在那邊工作，如果擔心日文沒辦法溝通的人，可以很安心的去那邊詢問喔。

另外，多數人上課的方式都是搭乘山手線到高田馬場站，再走路到校去上課。其實，在 22 號館的附近，有另外一條路面電車為「都電荒川線」。他是東京都內唯一一條路面電車，沒有山手線上下班時間的擁擠，班次也非常多，是另一個上課通勤時的好選擇。因為山手線在上下班時刻，會非常非常多人，擁擠的程度是你在車上會連轉身都無法，甚至要和前後左右的人，密切的貼合在一起，實在是非常不舒服的體驗。

結束早稻田交換的同學，也可以選擇到早稻田賣紀念品的地方，選擇一兩件早稻田的帽 T，或是 T-shirt 作為紀念。如果沒記錯的話，早稻田還有一些和 adidas 合作的商品，覺得好不好看就看個人品味了。早稻田大學有很多的周邊商品可以選擇，有興趣的同學不要忘記囉。

## (三)文化交流

恭喜春學期交換的同學，雖然無法參與上學期的學員祭，可是春學期時有早稻田的社團展。春學期是日本學生正式如入學的時間，所以會有各種各樣的社團，為了招攬的新的學弟妹，到時會有許多表演和奇特裝扮的人在校園裡行走。也會有很多人湧上來向你推銷他們自己的社團，和政大的社團展有著很不一樣的氛圍。可惜的是，有很多社團會限制是一年級生才能加入。不過，也很多社團很歡迎留學生加入，所以大家要自己努裡找找看。擔心日文不夠好的人，也有很多社團是用英文在交流的，用英文交流的同時，他們也很樂意用日文和你交談的！

留學生們主要加入的社團，是虹之會和 WIC 等。他們都會舉辦很多活動讓國際學生們體驗日本，可以選擇自己喜歡的參加，也能趁機與許多日本人互動喔！最後一個是 ICC，只要登入 E-mail，幾乎每天都有不同的體驗活動、成功人士演講、企業參訪等，但熱門的活動會用抽籤的方式抽選，沒抽到的話，就無法參加。春學期交換的同學，會有很多機會可以參加「花見大会」，體驗日本每年熱鬧的場景，和日本同學一邊賞櫻、一邊聊天。

### 三、交換需注意之事項

我想選擇出來交換的同學，除了想體驗不同的生活與文化之外，也想學習當地的語言。除了上述所提及的活動之外，其實說真的很少有機會可以和日本人接觸。商學院的英文課，多數的日本人英文程度都非常好，所以一不小心就會變成用英文溝通，講日語的機會就相對變少。日文課上的同學，也多數都是國外來此學習日文的學生，難免下了課，大家就會與自己國家的人相聚一起，少了練習的機會。所以想和來交換的同學提醒，除了英文之外，建議大家來此之前，有一定的日文基礎會比較好。在生活上還是有許多時間會用到日文，遇到問題時才比較不容易驚慌。另外，有一定的基礎再來學習的話，進步的速度會非常快。因為剛開始在完全不懂日文的情況下，還要聽老師用日文和你講解日文文法，其實很難理解，學起來也較吃力。

最後和大家提醒，ICC 也有提供語言交換配對的活動。記得在指定的時間內，上學校的 course n@vi 平台登記，就有機會能與日本人交流。一旦配對成功，就不能重新登記。也就是說，如果配對到不合的人，機會就可能會流失。以我的例子是，我是選擇 3 人的語言交換，可是 3 人一起的話，很難平均分配彼此的講話時間，尤其是大家語言程度不同的話，非常難以平衡。再加上我遇到的日本人很樂中於社團活動，所以要配合 3 人都有空的時間更是困難。到最後，慢慢彼此就沒有連絡，語言交換就停止繼續了。不過，我也有朋友很幸運，遇到一樣積極學習的日本同學，他們就有持續很長的交換時間。

除了上述的語言交換，其實還是有很多管道可以尋找交換夥伴，不過要提醒大家，有一些人不一定是抱持著單純想學習中文的心。所以在交流的過程中，要非常注意對方的態度。有些人會很直接表達想學習中文，有些人會說我們可以一起出去吃飯、聊天等，出去聊天幾次就知道對方怪怪的。如果是女生的話，一定要小心保護自己。

資訊來源：維基百科(2015)

<https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%97%A9%E7%A8%BB%E7%94%B0%E5%A4%A7%E5%AD%A6>